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Зиль Іван Петрович,  
 м. Рівне 

Роль екологічної освіти і виховання студентів у збереженні довкілля 
 
Проблема охорони оточуючого середовища торкається нині кожної людини на нашій 

планеті. Успішне вирішення її значною мірою залежить від інформованості людей про стан 
оточуючого середовища та усвідомлення своєї відповідальності за цей стан. Тому 
надзвичайно важливим є питання виховання у населення, насамперед молоді, екологічної 
культури. Формування її передбачає цілеспрямований процес зміцнення відповідального 
ставлення людей до навколишнього середовища у всіх проявах суспільно – трудової 
діяльності, усвідомлення людиною закономірностей розвитку природи і суспільства. Серед 
багатьох проблем сучасної екології проблема формування екологічної культури є найбільш 
актуальною (4). 

Сьогодні в світі екологічна освіта визначається одним із основних факторів 
екологізації всіх видів людської діяльності. Вона розглядається як самостійна й нагальна 
проблема, як важливий інструмент управління, головний важіль для вдосконалення моделі 
виробництва і споживання з урахуванням можливосте біосфери (1). 

Причиною того, що рівень екологічного виховання нашого населення сьогодні 
низький, є відсутність єдиної системи екологічної освіти. Остання передбачає дошкільне, 
шкільне та позашкільне виховання в їх тісному взаємозв’язку. 

Тому нині дуже важливою проблемою є підготовка висококваліфікованих вихователів 
дошкільних закладів освіти, вчителів початкової освіти та біології в загальноосвітні школі. 
В цьому аспекті надзвичайно важливим є вивчення студентами вищих навчальних закладів, 
насамперед педагогічного профілю, курсів «Екологія», «Основи природознавства», 
«Ботанік», «Зоологія» та інших. 

У жовтні 2017 року в Україні затверджено нові навчальні програми «Біологія і 
екологія» для 10-11 класу, в яких однією із ключових компетентностей, що необхідно 
враховувати в сучасного школяра, визначено екологічну грамотність і здорове життя, тобто 
розумно та раціонально користуватися  природними ресурсами в рамках збалансованого 
розвитку, усвідомлення ролі навколишнього середовища для життя та здоров’я людини, 
здатність і бажання дотримуватися здорового способу життя (2,3). 

Формування екологічної культури це  складний і багатогранний процес, який має 
розпочинатися ще в сім’ї, коли дитина тільки почала розмовляти й ходити та сприймати 
навколишній світ. І саме екологічно освічені батьки можуть правильно пояснити дитині 
явища та процеси, що відбуваються в природі довкола неї.  

Продовження виховання екологічної культури дітей здійснюється у дошкільних 
освітніх закладах. Відповідно до Базового компоненту дошкільної освіти до кінця 
дошкільного віку у дитини має бути сформований природодоцільний світогляд, в основі 
якого є усвідомлення дитиною себе як частки природи, відчуття відповідальності за те, що 
відбувається навколо неї та внаслідок її дій у довкіллі. Головний напрям, який може 
забезпечити успішне розв’язання завдань екологічного виховання дошкільнят є розвиток 
пізнавальної активності дітей у процесі ознайомлення їх з природою. 

В центрі уваги педагогів має бути не просто повідомлення дітям окремих фактів та 
узагальнень, а їх оцінка, спрямована на усвідомлення  екологічної цінності природи, її 
єдності з людиною. Саме це дозволить формувати у них не тільки екологічне мислення, але 
і, що важливіше, вірну поведінку, правильну діяльність. 

Основними завданнями екологічного виховання дітей дошкільного віку є:  
1.  Засвоєння дітьми провідних ідей, основних понять та  наукових фактів, на базі яких 

визначається оптимальний вплив людини на природу відповідно до дії її законів. 
Стосовно дошкільного віку – це засвоєння системи знань про живу та неживу природу, 
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які відображають основну залежність у природі – залежність організмів від умов 
існування. 

2. Розкриття дітям різнобічної цінності природи, як джерела матеріальних і духовних сил 
суспільства. У дошкільному віці – це засвоєння системи знань про значення рослин та 
тварин у природі та житті людини. Ознайомлюючи малят з будь-яким об’єктом чи 
явищем природи, педагог повинен розкрити у єдності цінність та доцільність його 
зовнішнього вигляду та властивостей. На основі цього у дітей виникає уявлення про те, 
що у природі немає нічого зайвого, що можна було б безболісно знищити. 

3. Оволодіння малюками прикладними значеннями, практичними вміннями та навичками 
раціонального природокористування (знання найпростіших правил поведінки у природі, 
вміння оцінювати стан навколишнього середовища, передбачати можливі наслідки 
своїх дій та дій інших людей і не допускати негативних впливі на природу.)  

4. Розвиток у дітей потреби у спілкуванні з природою, прагнення до якомога глибшого 
його пізнання. 

5. Включення малюків у спільну з дорослими природоохоронну діяльність (засвоєння 
способів збереження чистоти повітря, водойм, грунту, економне використання 
природних ресурсів та ін.). 

Безперервна екологічна освіта стає найнеобхіднішим завданням сучасності, і 
центральним ядром її здійснення має бути загальноосвітня школа. 

Школі відводиться провідна роль в екологічній освіті і вихованні. Це основна ланка, 
оскільки не всі випускники зможуть одержати вищу освіту. Мета загальної освіти – 
формування особистості з новим екоцентричним типом мислення й свідомості, з високим 
ступенем екологічної культури на основі засвоєння екологічної методології та власного 
переконання в необхідності оволодіння навичками побудови гармонійних стосунків з 
природою. 

Реалізація екологічної освіти і виховання підростаючого покоління в школі 
здійснюється різними шляхами.  Зокрема, у двох підходах: міждисциплінарному, при якому 
здійснюється екологізація всіх існуючих навчальних дисциплін, і внутрішньо 
дисциплінарному, який передбачає створення спеціальних програм, підручників і введення 
в навчальні плани шкіл екологічних дисциплін. Важливим шляхом реалізації екоосвіти є 
краєзнавство. Тільки глибоке і  всебічне вивчення свого краю забезпечить підвищений 
рівень готовності молоді до практичної екологічної діяльності. 

При підготовці спеціалістів з середньою спеціальною та вищою освітою слід виходити 
з того, що молоді спеціалісти повинні свідомо оцінювати всі багатосторонні зв’язки між 
природою і суспільством, враховувати і прогнозувати  віддалені наслідки порушень цих 
зв’язків. Робота з підготовки спеціаліста також повинна бути спрямована на те, щоб набуті 
природоохоронні й екологічні знання переростали в переконання і ставали невід’ємною 
частиною його світогляду та майбутньої професійної діяльності. 

Методичний аспект проблеми екологічного виховання студента висвітлюється на 
засадах міждисциплінарних зв’язків, що надає можливості всебічно аналізувати будь-яке 
негативне явище в навколишньому середовищі, що виникло під впливом антропогенної 
діяльності, глибше осмислити теорію взаємозв’зків суспільства та природи і будувати 
практичну діяльність на наукових засадах гармонізації цих взаємозв’язків. Екологічна 
культура спеціаліста розглядається як соціально значуща діяльність у взаємозв’язку з 
матеріальними та духовними цінностями. 

Отже, саме майбутні спеціалісти з дошкільної, шкільної та позашкільної освіти на 
основі здобутих знань з екологічної освіти та виховання зможуть на високому науково-
методичному рівні забезпечити виховання у людини та суспільства  раціонального 
використання, збереження та відновлення природних ресурсів. 
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Крупенко Олеся Іванівна,  

м. Рівне 
Педагогічна культура майбутніх учителів початкової школи в ЗВО 

 
В сучасній освітній ситуації ресурсами розвитку особистості й діяльності вчителя є не 

стільки спеціальні знання, володіння інформацією, засвоєні технології навчання і 
виховання, скільки його загальна і професійно-педагогічна культура, що забезпечує вихід 
за межі нормативної діяльності і відображається у створенні умов для особистого розвитку 
учнів 

Сьогодні, в період реформування сучасної школи, педагогічна культура розглядається 
як значна частина загальнолюдської культури, у змісті якої – світовий педагогічний досвід, 
зміна культурних епох і відповідних їм педагогічних цивілізацій, історія педагогічної науки 
й освіти, зміна освітніх парадигм і технологій. 

Проблема культури вчителя знайшла своє відображення у працях В. Беспалько, 
Є.Бондаревської, В. Гриньової, М. Кларіна, О. Мудрика,  І. Пальшкової, О. Рудницької, 
Л. Хомич. Л. Хоружої та ін. 

Педагогічна культура виконує у діяльності вчителя роль еталону або культурної 
норми. За своєю природою і сутністю вона є утворенням , у якому збігається і 
відтворюється загальнолюдське, суспільне і особистісне, індивідуальне уявлення про 
цінності і способи їх існування [5, с. 7]. 

Педагогічна культура – це інтегральна якість особистості вчителя, мірило й спосіб 
набуття культуротворчого досвіду людства та розвиток його в процесі професійної 
діяльності. Вона є синтезом високого професіоналізму та особистісних якостей педагога. 

Поняття «педагогічна культура» слід відрізняти від понять «культура вчителя» та 
«культурність учителя». Культура вчителя – це особлива властивість цілісного соціально-
історичного явища, культурність – міра виявлення цієї якості в навчально-виховному 
процесі. 

Аналіз науково-теоретичних положень і практичної діяльності педагога дає 
можливість виділити основні суттєві показники особистісно орієнтованої педагогічної 
культури: гуманістична позиція вчителя у ставленні до учнів, здатність бути педагогом і 
вихователем; психолого-педагогічна  компетентність і розвиток педагогічного мислення, 
здатність розробити авторський навчально-виховний проект, технології; досвід творчої 
діяльності, вміння обґрунтовувати власні педагогічні досягнення і результати як 
особистісно орієнтовану систему – дидактичну, виховну, методичну; культура професійної 
поведінки, способи самовдосконалення, уміння соморегулювати власну діяльність, зразок у 
спілкуванні [4, c.93-95]. 

Винятково важливим є те, що кожна методична система передбачає реалізацію і 
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